«Биосфера. Среды жизни. Средообразующая деятельность  организмов» 

Урок  биологии в 9 классе 

Автор проекта-презентации: 

учитель биологии Андрианова Ирина Анатольевна 

ГОУ СОШ № 619 Калининского района г.Санкт-Петербурга 
Описание проекта

Тема  «Биосфера. Среды жизни. Средообразующая деятельность  организмов» изучается в разделе «Биосферный уровень организации живого» курса биологии «Биология. Введение в общую биологию и экологию» в  9классе общеобразовательной школы согласно программе В.В.Пасечника  для общеобразовательных школ. Учебники линии В.В.Пасечника  рекомендованы Министерством образования РФ и включены в Федеральный перечень.


При работе на уроке с данным проектом используется учебник: «Биология. Введение в общую биологию и экологию». Учебник для 9кл. общеобразовательных учреждении. А.А.Каменский, Е.А.Крикскунов, В. В. Пасечник. М. Дрофа, 2008 и рабочая тетрадь (с заданиями) к учебнику.


Цель урока:

-  мотивирование  учащихся к учебной деятельности при изучении новой темы «Биосферный уровень организации живого»;

-   освоить понятие «биосфера» и ее характеристики

Межпредметные связи.  Химия. Физика. Биология. География. История.

Формы работы. Работа фронтальная, индивидуальная, в парах, в малых группах.

Проект урока разработан с использованием элементов учебной Технологии развития информационно-интеллектуальной компетентности (ТРИИК). Данный урок с использованием интерактивного оборудования MIMIO рассчитан на 45 минут.

При работе с презентацией переход от слайда к слайду осуществляется при помощи кнопок «следующая/предыдущая страница». В ряде случаев используется гиперссылка. 

При работе с проектом используется лист сопровождения презентации, прилагаемый к описанию.
ЛИСТ СОПРОВОЖДЕНИЯ К ПРЕЗЕНТАЦИИ ПО БИОЛОГИИ «БИОСФЕРА»
Урок биологии: «Биосфера. Среды жизни. Средообразующая деятельность  организмов» 

(Линия Пасечника в.В.) 9 класс.
	№ слайда п/п
	Название слайда
	Этап урока
	Приемы работы со слайдом
	Методические рекомендации

Примечания

	
	
	Организационный момент
	Фон перед началом урока
	Проверка исправности и настройка оборудования.

	1
	Титульный лист
	Начало урока
	Демонстрация слайда
	Вступительное слово: учитель сообщает новую тему   и проблемную ситуацию с целью мотивировать  учащихся к учебной деятельности 

	2
	«Эволюция представлений 

 о биосфере»: 

Ж.-Б. Ламарк, Э.Зююс


	Введение.

Актуализация знаний учащихся.

Ученые, внесшие вклад в развитие учения о биосфере
	Демонстрация слайда с заданием. Информация скрыта «шторкой». 
	Шторки открываются последовательно в соответствии с ответами учащихся и рассказом учителя.

	3
	В.И.Вернадский,

В.В.Докучаев.
	Введение. 

Ученые, внесшие вклад в развитие учения о биосфере
	Демонстрация слайда 
	Рассказ учителя.

	4
	Проблемная ситуация
	Самоопределение к учебной деятель- ности при изучении темы «Биосферный уровень организа- ции живого».
	Демонстрация слайда.
	Комментарий учителя

	5
	Задание к статье в учебнике «Понятие биосфера»
	Организация учебной деятельности
	Демонстрация слайда с заданием
	Комментарий учителя. Задания на «знание», «понимание» и «умения».

	6
	«Характеристики биосферы»
	Проверка выполнения  задания
	Основные термины (ключевые слова - подсказки) спрятаны за шторкой, а характеристики (ответы) –  за иллюстрацией. «Основные термины» (ключевые слова- подсказки) скрытые «шторкой»,  открывает ученик, выполнивший задание наиболее верно.
	Учащиеся на основании предыдущих устных ответов уточняют формулировки ответов. Один из выполнивших задание учеников зачитывает ответ, и «вытаскивает» «Характеристики биосферы», спрятанные за иллюстрацией. Учащиеся сверяют ответы на доске и в рабочей тетради, делают дополняющие записи. 

	7
	«Среды жизни. Границы биосферы»
	Изучение нового материала
	Демонстрация слайда
	Комментарий учителя .

Со слайда плана по гиперссылке возможен переход к слайда на стр.№10 после выполнения задания на стр. №9

	8
	«Какие среды жизни вам известны?»
	Актуализация знаний учащихся.
	С помощью стилоса ответы вытаскиваются из-под иллюстрации
	Ученик, ответивший правильно, вытаскивает с помощью стилоса надписи  к «карточкам»

	9
	Задание для работы со статьей учебника «Среды жизни»
	Изучение нового материала
	Демонстрация слайда с заданием


	Комментарий учителя. Задания на «знание», «понимание» и «умения».

Гиперссылка на стр.№7. Проверка выполнения задания. Устные ответы учащихся с использованием иллюстрации слайда №7. Переход через гиперссылку к слайду №10.

	10
	«Границы биосферы»
	Изучение нового материала
	Проверка правильности ответа. 

Один из выполнивших задание учеников с помощью стилоса вытаскивает текст из-за шторки. После формулирования вывода открывается шторка.
	Учащиеся на основании предыдущих устных ответов письменно в тетради выполняют задание.

	11
	Задание для работы со статьей «Жизненные среды»
	Изучение нового материала.
	Демонстрация слайда.
	Учащиеся читают соответствующий  текст учебника и последовательно выполняют задания, устно отвечая на  предложенные вопросы с места. (Работа в группах).

	12
	«Водная среда:

Особенности и приспособления»
	Изучение нового материала.
	Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из выполнивших задание учеников. С помощью стилоса соотнести приспособление и изображение живого организма, рисуя стрелки при помощи инструмента MIMIO «линия». 
	1. Учащиеся называют особенности водной среды, затем открывается ответ.

2. Учащиеся называют приспособления к водной среде, сформировавшиеся у различных организмов.

3. На основании устных ответов учащиеся письменно в тетради выполняют задание (заполняют таблицу)..

	13
	«Наземно-водная среда» Особенности. Приспособления.
	Изучение нового материала.
	Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из выполнивших задание учеников.

 С помощью стилоса соотнести приспособление и изображение живого организма, рисуя стрелки при помощи инструмента MIMIO «линия».
	1. Учащиеся называют особенности наземно- водной среды, затем открывается ответ.

2. Учащиеся называют приспособления к наземно-водной среде, сформировавшиеся у различных организмов.

3. На основании устных ответов учащиеся письменно в тетради выполняют задание. (заполняют таблицу).

	14
	«Почва» Особенности. Приспособления.
	Изучение нового материала.
	 Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из выполнивших задание учеников. 


	1. Учащиеся называют особенности почвы как среды обитания, затем открывается ответ.

2. Учащиеся называют приспособления к  обитанию в почве, сформировавшиеся у различных организмов.

3. На основании устных ответов учащиеся письменно в тетради выполняют задание (заполняют таблицу).

	15
	«Организм» как среда обитания 
	Изучение нового материала.
	Демонстрация слайда. Ответ, скрытый «шторкой», открывает  ученик, давший верный ответ.


	Учитель предлагает учащимся назвать основные группы живых организмов, представители которых ведут паразитический образ жизни.

	16
	«Организм» «Вирусы»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.

Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из выполнивших задание учеников. 
	Учитель предлагает учащимся назвать заболевания, вызываемые вирусами.

	17
	«Организм»

«Бактерии»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.

 Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из выполнивших задание учеников. 
	Учитель предлагает учащимся назвать заболевания, вызываемые бактериями.

	18
	«Организм»

«Грибы»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда. Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из учеников, давших правильные ответы.


	Учитель предлагает учащимся вспомнить: какой вред наносят грибы-паразиты живым организмам, назвать известные им грибы-паразиты.

	19
	«Организм»

«Животные»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.

С помощью стилоса соотнести группы животных , относящихся к «эндопаразитам» и «экзопаразитам», рисуя стрелки при помощи инструмента MIMIO «линия».
	Комментарий учителя



	20
	«Организм»

Типы: Споровики и Саркомастигофоры 
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.
	Учитель предлагает учащимся вспомнить и назвать особенности цикла развития организмов-паразитов.

	21
	«Организм»

«Тип Плоские черви»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.
	Учитель предлагает учащимся назвать приспособления плоских червей  паразитическому образу жизни.

	22
	«Организм»

«Тип Круглые черви»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.
	Учитель предлагает учащимся назвать приспособления плоских червей  паразитическому образу жизни.

	23
	«Организм»

«Приспособления к паразитизму у паразитических червей»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Демонстрация слайда.

Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из учеников, давших правильные ответы.


	Учитель предлагает учащимся назвать морфологические и физиологические признаки, соответствующие приспособлениям паразитических червей к обитанию в живых организмах .

	24
	«Организм»

«Тип Членистоногие»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Учащимся предлагается с помощью стилоса соотнести иллюстрации, изображающие  животных , относящихся к паукообразным и насекомым  (построить схему).
	Учитель предлагает учащимся назвать приспособления клешей и насекомых к паразитическому образу жизни. Один из учеников выполняет задание у доски с помощью стилоса. 

На основании устных ответов учащиеся письменно в тетради выполняют задание.

	25
	«Организм»

«Растения»
	Изучение нового материала. Актуализация знаний учащихся.
	Возможные задания:

1) с помощью стилоса распределить изображения растений по группам , относящихся к «паразитам» и «полу-

паразитам»; 2) перемешать картинки, перед тем как дать задание
	Учащиеся анализируют иллюстрации и отвечают на вопросы на слайде.

 На основании устных ответов учащиеся письменно в тетради выполняют задание (заполняют таблицу «Приспособленность организмов к различным средам жизни»).

	26
	«Средообразующая деятельность живых организмов»

 Задания №1, №2, №3
	Изучение нового материала.
	Демонстрация слайда с заданиями. Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из учеников, давших правильные ответы.
	Учащиеся читают соответствующий  текст учебника и последовательно выполняют задания, устно отвечая на  предложенные вопросы с места.

	27
	«Формы влияния живых организмов на окружающую среду» Задание №4
	Изучение нового материала.
	Демонстрация слайда. С помощью стилоса ученик строит схему, распределяя по группам формы влияния и, соответственно, характеристики факторов окружающей среды.
	Учащиеся читают соответствующий  текст учебника, выполняют задание, устно отвечают на  вопрос с места. Один из учеников выполняет задание у доски с помощью стилоса, рисуя стрелки при помощи инструмента MIMIO «линия». Учитель может дать готовую схеу, но внести изменения и дать задание: найти ошибку и исправить ее с помощью стилоса.

	28
	Задания №5 и №6
	Изучение нового материала.
	Демонстрация слайда с заданиями. 

№5. «Дополните предложение». Работа учащегося на доске при помощи маркера (инструменты MIMIO): вписывает соответствующие ответу слова и открывает «шторку».

№6. Ответ, скрытый «шторкой», открывает один из учеников, давших правильные ответы.
	Учащиеся  устно отвечают на  предложенные вопросы с места. Один из учеников выполняет задание у доски при помощи инструмента MIMIO «маркер». Перед выполнением задания необходимо выбрать инструмент MIMIO «маркер», цвет, толщину, а после выполнения задания отключить маркер.

	29
	Домашнее задание
	Окончание урока
	Демонстрация слайда.
	Подведение итогов урока

Учащиеся записывают домашнее задание в дневники
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